

## ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'SNOTE

Уважаемый читатель! Редакция журнала «Известия ИГУ. Серия История» предлагает Вашему вниманию очередной, 40-й выпуск нашего периодического издания. На этот раз он в значительной степени посвящен такому значимому событию сибирской истории, как 200-летие сибирских реформ 1822 г. М. М. Сперанского. Примечательно, что в этом году также отмечается и 250-летие со дня рождения самого реформатора. Имя выдающегося российского государственного деятеля Михаила Михайловича Сперанского неизменно привлекает к себе внимание широкой научной общественности и государственно-политических деятелей России. Выходец из семьи сельского священника, благодаря своим исключительным способностям и трудолюбию Сперанский в короткий срок сделал блестящую карьеру. Превратности судьбы – отставка, ссылка, недоверие власти и общества – не сломили этого сильного духом человека. В конце жизни Сперанский дослужился до высших государственных постов, получил титул графа и был награжден высшими государственными орденами. Он по сей день является яркой звездой российской бюрократии, признанным реформатором и выдающимся юристом.



Первый в России памятник Михаилу Сперанскому  
открыли в Иркутске 25 ноября 2016 г.

Генерал-губернаторская власть в Сибири просуществовала до 1917 г. Многие из высокопоставленных чиновников, чья служба проходила в Сибири, оставили по себе немало добрых воспоминаний современников и потомков, что объясняется бескорыстным служением интересам края, в котором они оказались по воле судьбы и императора России. К числу наиболее выдающихся государственных деятелей России принадлежит и М. М. Сперанский, деятельность которого прочно вошла в историческую память сибиряков. Не случайно, что именно в Иркутске в 2016 г. был открыт памятник М. М. Сперанскому, а центральная площадь областного центра носит имя графа Сперанского. Вот почему в настоящем выпуске журнала публикуется серия статей, посвященная анализу изучения исторического наследия реформатора и его преемников на посту генерал-губернатора Сибири, оценке этой деятельности в историографическом аспекте, в том числе и современной журнальной периодике. Среди авторов уже известные и начинающие свой путь в науке исследователи из Новосибирска, Томска, Читы, Улан-Удэ, Иркутска, других городов Азиатской России. Все статьи номера прошли необходимое рецензирование, редакторскую подготовку и рекомендованы к печати.

*Доктор исторических наук, профессор Л. М. Дамешек*